

# 2年来全国检察机关起诉涉及扶贫领域黑恶势力犯罪145件

新华社 白阳

2018年1月至2019年12月,全国检察机关起诉涉及扶贫领域黑恶势力犯罪145件1463人,起诉涉及侵害农村留守儿童犯罪4258件5412人、侵害进城务工农民犯罪24675件37162人,有效保障了平安乡村建设。

这是记者5日从最高人民检察院举行的新闻发布会获悉的。

为服务全国春季农业生产、进一步推进检察机关加强涉农检察工作,最高检当日发布了一批指导性案例,并介绍了涉农检察工作有关情况。

据悉,各级检察机关依法惩治侵害国有资产、村集体财产职务犯罪,依

法起诉支农惠农财政补贴中的腐败犯罪和扶贫领域腐败犯罪,以及农村“两委”组成人员职务犯罪。2018年1月至2019年12月,检察机关起诉农村基层组织人员职务犯罪6579人,起诉破坏选举、行贿、涉黑社会性质组织犯罪等把持基层政权类犯罪835件8602人,起诉涉及侵吞、私分扶贫资金犯罪1249件2037人,同时,起诉生产、销售伪劣农药、兽药、化肥、种子等坑害农民利益犯罪案件110件208人。

2019年,全国检察机关办理行政公益诉讼生态环境领域案件50263件,办理民事公益诉讼生态环境领域案件2870件,挽回、复垦被非法改变用途和占用的耕地2.98万余亩,挽回各级集体林地中生态公益林1.35万余

亩,督促恢复被非法开垦和占用的草原9300余亩,以非法占用农用地罪提起公诉10897件13824人。

针对因案致贫、因案返贫问题,2019年,最高检与国务院扶贫办联合下发意见,将因案致贫返贫的刑事被害人或其近亲属纳入司法救助范围。2018年1月至2019年12月,全国检察机关对扶贫对象发放救助金1.2亿余元,救助扶贫对象10214人。

最高人民检察院检察委员会副部级专职委员万春表示,检察机关下一步将持续加大涉农检察工作力度,重点推进农村基层医疗卫生服务保障,保持对涉农犯罪打击的高压态势,紧扣农村人居环境重点领域开展公益诉讼等。

**外交部发言人:“中国道歉论”毫无根据、毫无道理**

新华社 王卓伦

针对美国福克斯新闻台主持人近期在播出节目时称,中国人应该就新冠肺炎疫情“正式道歉”一事,外交部发言人赵立坚5日在例行记者会上表示,该言论荒谬可笑,充分暴露其对中国的傲慢、偏见和无知。“中国道歉论”毫无根据、毫无道理。

赵立坚说,疫病是人类的公敌,各国患病的人都是受害者。当前,世界各国人民正在努力携手共同抗击新冠肺炎疫情。世界卫生组织多次表示,污名化比病毒本身更危险。“在这个时候,个别人和媒体散布这种毫无逻辑的言论,居心何在?”

他说,目前病毒源自何处,尚无定论。无论病毒源自哪里,中国同其他出现疫情的国家一样,都是病毒的受害者,都面临阻止疫情蔓延的挑战。“2009年美国爆发的H1N1流感蔓延到214个国家和地区,当年就导致至少18449人死亡,谁要求美国道歉了吗?”

赵立坚表示,中国抗疫体现了一个负责任大国应有的担当。在此次疫情防控中,中国力量、中国效率、中国速度受到了国际社会的广泛赞誉。为了世界各国人民的健康和安全,中国人民也付出了巨大牺牲,作出了重大贡献。全球170多个国家领导人和40多个国际和地区组织负责人向中国领导人来函致电、发表声明表示慰问支持,对中国抗疫举措及其积极成效以及为阻止疫情蔓延作出的巨大牺牲和贡献予以高度肯定。世界卫生组织总干事谭德塞指出,中国强有力的举措既控制了疫情在中国境内扩散,也阻止了疫情向其他国家蔓延,为世界各国抗击疫情树立了新标杆。

## 迎北归候鸟

这是在吉林省珲春市敬信湿地附近拍摄的大雁。近日,吉林省珲春市敬信湿地迎来首批北归候鸟,大批大雁在湿地上空飞翔,其间夹杂有白尾海雕、虎头海雕等国家一级保护鸟类。据珲春东北虎国家级自然保护区管理局野生资源保护处监测,这些鸟类数量达上万只,其中白尾海雕约30只、虎头海雕2只。

敬信湿地位于长白山森工集团所辖重点国有林区中,中澳、中日两条候鸟迁徙路线在此交会。每到春秋时节,数十万只迁徙候鸟都要在这里驻足觅食、补充体力。

新华社 许畅 摄

## 民政部等四部门联合发文 部署社区防控信息化建设和应用工作

新华社 孙少龙

记者5日从民政部获悉,民政部办公厅、中央网信办秘书局、工业和信息化部办公厅、国家卫健委办公厅近日联合印发《新冠肺炎疫情社区防控工作信息化建设和应用指引》,要求各地推进社区防控信息化建设和应用工作,减轻城乡社区工作者工作压力。

据介绍,指引从疫情监测和重点人群管理、出入管理、信息报送、宣传教育、环境整治、困难帮扶和社区服务等七个方面,提出了社区防控工作信息化建设和应用的基本思路,同时从

部署条件、系统安全、隐私保护、公益原则等四个方面,明确了社区防控工作信息化建设和应用的相关支撑环境。

指引明确,社区防控信息化产品(服务)优先使用已有的政务服务平台,同时做好与卫生健康、公安、民政等部门相关疫情防控信息平台、公民身份信息认证平台、社区治理信息系统等功能衔接。鼓励疫情防控结束后,通过二次开发、系统接入等方式,支持拓展城乡社区治理和服务功能。

同时,社区防控信息化产品(服

务)应当依照法律、行政法规的规定和国家标准的强制性要求,采取技术措施和其他必要措施,保障网络安全、稳定运行,有效应对网络安全事件。需要收集社区居民信息的,应向社区居民明确提示并取得同意,明确用于此次疫情防控,对于用于其他目的的,必须重新征得社区居民本人同意。

此外,社区防控信息化产品(服务)的开发、应用、维护应坚持公益属性,鼓励疫情防控期间不向使用者收取费用。社区防控信息化产品(服务)中涉及非公益性服务的,应向使用者明确提示。

**韩国新冠肺炎确诊病例突破6000例**

新华社 陆睿 耿学鹏

韩国疾病管理本部5日发布的最新统计数据显示,当地时间5日0时至16时,韩国新增322例新冠肺炎病例,累计确诊病例增至6088例。

由于出现聚集性感染,韩国新冠肺炎确诊病例主要集中在大邱市和庆尚北道。截至5日0时,大邱市和庆尚北道的确诊病例总数达5187例。大邱市和庆尚北道清道郡、庆山市已被韩国政府指定为传染病特别管理地区。

**亚太新冠疫情继续扩散  
新西兰或已出现社区传播**

新华社

综合新华社驻外记者报道:亚太地区多个国家5日报告新冠肺炎确诊病例数继续攀升。其中,新西兰可能已出现社区传播,而日本国内单日新增确诊患者数创新高。

新西兰卫生部长戴维·克拉克5日说,新西兰已出现第三例确诊病例。这名患者有亲属2月22日从伊朗返回奥克兰,但他本人并未去过伊朗。新西兰流行病学专家迈克尔·贝克说,新西兰可能已出现社区传播。

据日本广播协会(NHK)电视台统计报道,截至当地时间5日10时半,日本国内新冠病毒感染者达330人。与前一日同期统计数字相比,确诊病例增加36人,创下单日增幅新高。日本47个都道府县中已有29个出现感染者。另外,“钻石公主”号邮轮确诊病例706人。包括邮轮病例在内,日本死亡病例12例,重症病例58例。

澳大利亚卫生部长格雷格·亨特5日下午在堪培拉举行的新闻发布会上说,澳大利亚确诊病例增至53例,其中2例死亡。作为国家医疗储备的一部分,澳大利亚目前正将2000万个口罩分配给社区全科医生为主的基层卫生网络。

## 农业农村部:中华鳖、乌龟不列入禁食范围

新华社 于文静

农业农村部近日印发通知,要求对于列入《国家重点保护经济水生动物名录》的物种和农业农村部公告的水产新品种,要按照渔业法等法律法规严格管理。中华鳖、乌龟等列入上述水生动物相关名录的两栖爬行类动物,按照水生动物管理,这意味着将不列入禁食范围。

记者5日从农业农村部了解到,农业农村部通知要求,各地农业农村(渔业)部门贯彻落实好《全国人民代表大会常务委员会关于全面禁止非法野生

动物交易、革除滥食野生动物陋习、切实保障人民群众生命健康安全的决定》,进一步加强水生野生动物保护管理。

通知指出,要做好《决定》与野生动物保护法、渔业法及地方性法律法规的衔接。要协调好有关名录的关系,明确水生野生动物的范围,对于列入国家重点保护水生野生动物名录、《濒危野生动植物种国际贸易公约附录水生物种核准为国家重点保护野生动物名录》以及《人工繁育国家重点保护水生野生动物名录》的物种,要严格按照《决定》要求进行管理,对凡是野

生动物保护法要求禁止猎捕、交易、运输、食用的,必须一律严格禁止。

通知要求,各级农业农村(渔业)主管部门要加大执法力度,坚决取缔非法水生野生动物市场,严厉打击水生野生动物非法捕捞贩卖等行为。对于违反野生动物保护法非法猎捕、交易、运输、食用水生野生动物的,要按照《决定》要求在现行法律规定基础上加重处罚。要严把水生野生动物行政许可审批关,从严控制准入门槛,加强事中事后监管,完善相关档案和标识制度,确保水生野生动物人工繁育等活动依法依规、有序开展。